



中共哈尔滨市委十四届十二次全会召开

实干担当统筹疫情防控和经济社会发展 拼搏奋进推动哈尔滨全面振兴全方位振兴

市委常委会主持会议 王兆力代表市委常委会作工作报告并讲话



省委常委、市委书记王兆力代表市委常委会作工作报告并讲话。



中国共产党哈尔滨市第十四届委员会第十二次全体会议会场。 本报记者 刘玉玺 范子龙 摄

本报讯(记者 初霞)1月7日,中国共产党哈尔滨市第十四届委员会第十二次全体会议召开。

出席这次全会的有,市委委员41人,市委候补委员1人。

全会由市委常委会主持。省委常委、市委书记王兆力代表市委常委会作工作报告并讲话。

全会传达学习党的十九届六中全会和中央经济工作会议精神、省委十二届十一次全会暨省委经济工作会议精神,听取和讨论市委常委会2021年工作报告、抓党的建设工作报告,讨论十四届市委向市第十五次党代会提交审议的报告、十四届市纪委向市第十五次党代会提交审议的工作报告,审议通过《中国共产党哈尔滨市第十四届委员会第十二次全体会议的决议》。

全会认为,市委十四届九次全会以来,市委常委会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为统领,全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神,持续贯彻落实习近平总书记对我省重要讲话重要指示批示精神,按照党中央决策部署和省委工作要求,坚持稳中求进工作总基调,

立足新发展阶段,完整、准确、全面贯彻新发展理念,积极服务和融入构建新发展格局,统筹推进疫情防控和经济社会发展,全面打赢脱贫攻坚战,如期实现全面建成小康社会目标。

一年来,市委常委会着重抓好六件大事,坚持不懈学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想;隆重庆祝建党100周年,扎实开展党史学习教育;深入学习宣传贯彻党的十九届六中全会精神;全力抗击新冠肺炎疫情;严格抓好区、县(市)和乡(镇)领导班子集中换届;认真筹备市第十五次党代会,各项工作取得新成效,“十四五”开局良好。

全会指出,一年来,市委常委会坚持从市情实际出发,团结带领全市党员干部群众着力做好九个方面重点工作:

全力推动经济企稳向好。推动产业优化升级,加快构建“4+4”现代产业体系,重点打造8大产业、10大产业链、21个重点园区,启动实施工业项目赋能提质三年攻坚战。加快产业项目建设,围绕龙头企业补

链强链延链,实施精准招商,培育新的经济增长点。强化科技创新引领,新增市级科技孵化器21家,全市高技术企业达到1822家,驻哈高校、科研院所与116家企业开展科技合作的技术合同成交额266亿元,增长21%。编制数字经济发展规划,构建“1+4”数字经济发展体系。

坚定不移深化改革开放。深化“放管服”改革,1315个政务服务事项办理时限、要件、方式达到全国最优,压缩企业开办时间、集群登记等改革走在全国前列。深化重点领域改革,高标准完成事业单位改革试点任务。深化对外交流合作,推动深哈对口合作向纵深发展。深化新区、自贸片区建设,新区地区生产总值突破800亿元,主要经济指标增速领跑省、市,招商引资项目超百个、签约总额超千亿元,梯次推进各领域改革553项;自贸片区全面推进制度创新,落地复制上海等自贸试验区改革试点经验217项,2021年进出口总额约70亿元,增长72%左右。

深入实施乡村振兴战略。推动巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接,落实“四个不摘”要求,健全防止返贫动态监测和帮扶机制,落实针对性帮扶措施957项。大力发展现代农业,确保种子安全,粮食总产量253.92亿斤,实现“十八连丰”。加快发展县域经济,打造农业全产业链条,加快推进优势特色产业集群发展,“哈尔滨大米”品牌价值增加到969亿元。持续改善乡村人居环境,深入推进“厕所革命”“垃圾革命”。

全面提升城市功能品质。优化城市空间布局,编制完成国土空间总体规划。提升城市承载能力,完善路网骨架,地铁2号线一期、3号线二期东南环开通运营,开辟、调整公交线路11条,建成公交优先廊道17.8公里,完成“哈尔滨高寒城市智能公交系统”项目建设,改造老旧供热管网500余公里。加强城市精细化治理,持续加大拆违工作力度,深入开展专项整治城市乱象行动,打造宜居宜业好环境。

着力加强生态文明建设。牢固树立“绿水青山就是金山银山,冰天雪地也是金山银山”理念,坚持走绿色发展之路,科学编制“十四五”生态环境保护规划、生态

环境监测规划,稳步推进“双控”“双碳”工作。深入打好污染防治攻坚战,突出冬季大气污染防治,2021年环境空气质量优良天数309天、占84.66%;PM2.5均值37微克/立方米、比上年降低10微克/立方米。开展全流域308条水系综合治理,国考断面水质达标率100%、优良率72%。加强生态环境保护和修复,严肃查处破坏黑土地问题,城乡生态环境质量逐年向好。

千方百计保障和改善民生。坚持以人民为中心的发展思想不动摇,开展就业创业质量提升专项行动,持续上调企业退休人员、机关事业单位退休人员养老金标准,城乡低保标准“十七连增”。全年改造老旧小区1013万平方米,惠及居民14.2万户;持续推进居民二次供水设施改造,惠及60.5万户居民;加快解决“停车难”问题,新增公共停车位12448个。提升公共卫生服务能力,分级诊疗格局基本形成。坚持把安全生产摆上突出位置,狠抓安全生产责任制和监管落实,有效防范化解重大风险。

扎实推进民主法治建设。深入贯彻习近平法治思想,坚持党的领导、人民当家作主、依法治国的有机统一,巩固团结和谐、安定有序的良好局面。全面加强依法治市,以“钉钉子”精神抓实抓细中央依法治国办督察反馈问题整改落实,完成《哈尔滨市民营企业促进条例》等7部地方性法规立法审核,对116部法规规章进行清理,进一步完善法治体系。

加强和改进宣传思想文化工作。坚持守正创新、主动作为,为哈尔滨加快振兴发展凝聚强大正能量。狠抓意识形态建设,严格落实意识形态工作责任制,强化党对意识形态工作的领导。增强宣传思想工作的针对性、实效性和吸引力、感染力,讲好哈尔滨故事,努力创建全国文明城市典范城市。启动实施26个文旅产业大项目建设,建成投用哈尔滨音乐博物馆,入选“2021中国最具幸福感城市”。

深入推进全面从严治党。认真履行管党治党主体责任,持续优化净化政治生态,强化政治监督。加大软弱涣散党组织整顿力度,强化党建引领基层治理,坚持党管人才、全面实施人才强市战略,引进各类人才3.87万人。坚定不移正风肃纪反

腐,驰而不息纠治“四风”,聚焦教育、医疗、住建、交通、粮食购销、农村集体“三资”管理等领域深化专项整治,查处基层及群众身边腐败和作风问题2955个。

全会指出,一年来,市委常委会高度重视并大力加强自身建设,带头提升政治能力,带头深化理论武装,带头强化担当精神,带头深入整改作风,带头搞好团结协作。始终坚持把党的政治建设摆在首位,坚决拥护“两个确立”,把践行“两个维护”作为最高政治准则,着力提升政治判断力、政治领悟力、政治执行力,不折不扣地贯彻落实党中央的决策部署和省委的工作要求。

全会指出,一年来取得的成绩,是党中央和省委坚强领导、大力支持的结果,是全市干部群众团结一心、拼搏奋进的结果,是各位市委委员和候补委员勇于担当、努力作为的结果。我们更加深切体会到,做好全市各项工作必须坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为统领,全面提升政治判断力、政治领悟力、政治执行力;必须始终牢记省会城市的重要地位和重大职责,努力在各个方面当好全省的排头兵、充分发挥好龙头作用;必须聚焦经济建设这个中心,加快推进高质量发展;必须坚持和贯彻以人民为中心的发展思想,扎实落实好利民惠民的实事好事;必须树牢底线思维、系统思维,坚持统筹发展与安全;必须坚持全面从严治党,为推动全市各项事业发展、协调发展提供坚强组织保证。

全会强调,即将召开的市第十五次党代会,是在向着实现第二个百年奋斗目标迈进的关键时期召开的一次承前启后、继往开来的大会,是全市人民政治生活中的一件大事。省委对哈尔滨市发展提出了新要求、新定位,哈尔滨要率先振兴,在推动高质量发展、创新发展、深化改革开放、绿色低碳发展、现代化城市建设上率先取得突破,在副省级城市中不断晋位,为全省作出更大贡献,展现更大的辐射力、带动力和影响力。全市上下要以对党的事业和哈尔滨振兴发展高度负责的精神,做好党代会的各项准备工作,集思广益、献计献策,共同描绘好哈尔滨未来五年振兴发展的宏伟蓝图,确保这次党代会取得圆满成功。(下转04版)